

天气炎热,当心宠物“上火”伤人

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

夏季是一个高温且易引发各种健康问题的季节,不仅对人类,对动物尤其是家养宠物如猫和狗的情绪和行为,也有显著影响。高温和闷热天气可能导致宠物出现一系列不适反应,进而影响它

们的情绪和行为,增加与人类互动时发生意外抓伤或咬伤的风险。昨日,在菏泽市疾病预防控制中心,牡丹晚报全媒体记者了解到,进入夏季以来,被宠物抓伤、咬伤的市民人数有所增多。

高温天气,宠物伤人现象增多

“医生,我被狗咬了,需要打狂犬疫苗。”昨日,在菏泽市疾病预防控制中心成人预防接种门诊处,家住菏泽城区的王先生(化名)要求打狂犬疫苗,但由于咬伤部位处于脸部,医生建议先用肥皂水或清水冲洗伤口15分钟,然后接种狂犬病免疫球蛋白。

“夏季,宠物也出现躁狂症状,在日常生活中,一旦被猫狗等动物抓伤后,要及时进行处置,处置越早越好。”市疾病预防控制中心副主任、首席专家孙秀华说,5月份以来,人们着衣单薄,容易被宠物抓咬伤,狂犬疫苗接种门诊的接种人数呈递增趋势。



被咬伤部位用肥皂水冲洗15分钟



在公园玩的宠物

据介绍,狂犬病俗称疯狗病,是一种人兽共患烈性传染病,病原体为狂犬病病毒;主要经直接接触传播,包括被感染狂犬病病毒的动物咬伤、抓伤,破损的皮肤或黏膜接触感染动物的唾液和分泌物;人群普遍易感;潜伏期通常为1~3个月。临床症状表现以恐水、畏光、吞咽困难、狂躁等为主;少部分患者无狂躁表现,仅表现为四肢无力、进行性麻痹。

目前对此病尚无有效治疗方法,但可以预防,注射狂犬病疫苗是预防狂犬病的有效方法。一旦被咬伤,一定要及时就医,切勿抱有侥幸心理。



接种疫苗

被狗猫咬伤,早处理是关键

孙秀华提醒,一旦被狗、猫等动物咬抓伤或存在其他狂犬病暴露情形,需要及时尽快进行处置,越早越好。狂犬病暴露后处置包括及时的伤口处置、合理使用狂犬病被动免疫制剂,以及接种狂犬病疫苗。

“被咬伤后第一时间可先用肥皂水和一定压力的流动清水交替彻底冲洗所有咬伤和抓伤处约15分钟;再用生理盐水将伤口洗净,避免在伤口处残留肥皂水;最后用碘伏消毒,这样可大大降低暴露者感染的风险。随后,尽快前往犬伤处置门诊,接受进一步规范处理。”孙秀华说。

其实,并非被所有的动物咬伤均需注射狂犬疫苗。那么,哪些动物会传播狂犬病呢?

孙秀华说,根据传染狂犬病的风险,可将动物分如下三类。一是狂犬病高风险动物:犬、猫、鼬獾、貉、狼、狐狸等野生食肉哺乳动物,以及蝙蝠。被这些动物致伤后,一定要尽早去专业医疗机构进行处置。二是狂犬病低风险动物:牛、羊、猪等家畜和兔形类,以及啮齿类动物,如老鼠。这类动物理论上存在传播狂犬病的风险,但是传播风险极低。被这些动物致伤后,一般无需进行常规的狂犬病暴露后处理。三是狂犬病无风险动物:除哺乳动物以外的动物,如鸟类、鱼类、爬行类动物等。这些动物均不传播狂犬病。

夏季是狂犬病高发期,市民需提高警惕,加强预防措施,共同防止狂犬病的传播。

天气会影响宠物情绪

“这几天的高温,让我家的狗变得有些焦躁,情绪上是有变化的,有些急躁。所以就算家中没人,我也开着空调。”家住市青年路的刘女士说。

随后,牡丹晚报全媒体记者走访了一家宠物医院。工作人员说,高温天气不仅影响人,宠物也有波动情绪。

“高温天气下,宠物可能因无法有效散热而感到不适,进而产生焦虑情绪。它们可能更加频繁地寻找阴凉处或水源,甚至表现出过度舔舐自己、焦躁不安等行为。当感到不适或受到压力时,它的本能反应会变得更具有攻击性,增加了与人类发生冲突的风险。”该工作人员说。

孙秀华提醒,家里有宠物狗的,早晚气温不高时,可以带它去散步,但一定要牵绳,运动可以舒缓宠物的情绪,满足运动需求;如果宠物出现持续性的焦虑、攻击性行为或其他异常症状,应及时咨询兽医并进行治疗。



郓城探索移风易俗新路径

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

“咱们村村规民约是怎么修订的?”“村里在移风易俗上有什么好的经验做法?咱大伙都说说。”近日,在郓城一场特殊的座谈会上(右图),开门见山式的开场方式,让村民一下子打开了话匣子。

“我们规定本村人不喝本村人的喜酒。”“丧事一律10块钱,由红白理事会统一操办。”“村两委、红白理事会、有威望的村民代表和义务红娘,大伙一块商量着定的,都是村民能接受、村里能执行的标准。”“喜事上,媒人很关键,我建议加强规范。”“可以用宣传车制造声势,加强教育引导。”座谈会上,村民们畅所欲言,纷纷发表见解。

原来,连日来,郓城县移风易俗工作领导小组成员兵分两路,先后走进22个乡镇街道、30余个行政村进行督导调研,现场查看村规民约修订、公示、执行情况,与村两委、红白理事会成员、村民代表座谈,深入了解各村移风易俗工作现状,共同探讨改变陈规陋习的有效策略。

“乡亲们的建议非常宝贵,为我们下步工作提供了很好的思路。”郓城县新时代文明实践服务中心主任梁福标说,“移风易俗点多面广,村两委、红白理事会成员以及在座的各位代表都是关键力量。咱们携起手来,共同努力,把陈风陋俗压下去,让文明新风兴起来,真正减

轻群众负担。”

郓城县民政局副局长朱道斌表示:“移风易俗是一项长期而艰巨的任务,各乡镇街道要提高重视程度,压实责任,常提醒、常要求,用好村规民约这个抓手,确保移风易俗政策落实到位。”

督导调研活动进一步明确了移风易俗工作的重点和难点,为巩固提升乡风文明建设成效打下基础。

近年来,郓城县创新探索“两代替”“三举措”工作模式,坚持用好“操心人”、立好“村规矩”、抓好“好典型”、打好“组合拳”等“四好”工作路径,开展党建引领、文化浸润、法治保障三项行动,打造出红白事办理标准,让移风易俗深入人心,使文明新风沁润乡村大地。”梁福

准及流程的“郓城样板”。

“小切口”推动城市文明“大变化”,移风易俗让文明之花落地生根。“接下来,郓城县将持续加大检查督导力度,加强红白理事会建设,做好典型示范引领,引导、监督村民严格执行村规民约中的红白事办理标准,让移风易俗深入人心,使文明新风沁润乡村大地。”梁福

标说。

郓城县的做法仅仅是一个缩影。

近年来,我市把文化引领作为推动婚丧习俗改革的载体平台,加大对婚丧习俗优秀传统文化的挖掘传承和转化发展,实现“移旧风陋俗”和“送新风良俗”两手抓、两手硬。